

为什么要着力打造新兴支柱产业？

学习贯彻党的二十届四中全会精神

支柱产业是国民经济的基本盘，在现代化产业体系建设中居于牵一发而动全身的重要地位。《建议》提出：“着力打造新兴支柱产业。”这是时代所需、发展所需，意义重大、影响深远。

第一，着力打造新兴支柱产业对推动经济质的有效提升意义重大。改革开放以来，我国大力发展战略性新兴产业，成为全球产业门类最齐全、规模最大的国家，告别了“短缺经济”，有效满足了人民群众生产生活需要。在解决了“有没有”问题后，适应新时代我国社会主要矛盾变化，需要在提高质量上下更大功夫，着重提升中高端消费品

供给能力，满足消费升级需求，着力解决“好不好”问题。战略性新兴产业具有知识技术密集、物质资源消耗少、成长潜力大、综合效益好等特征，对发展新质生产力、提高经济发展质量意义重大。2025年我国战略性新兴产业增加值占国内生产总值的比重预计超过17%，比“十三五”末高5.3个百分点，为经济高质量发展作出重要贡献；“新三样”（新能源汽车、锂电池、光伏产品）均为战略性新兴产业，明显改善了出口产品质量。《建议》提出打造新兴支柱产业，可视为培育发展战略性新兴产业的“升级版”，旨在加速推进我国经济发展发生质的飞跃。

第二，着力打造新兴支柱产业对保持经济量的合理增长尤为迫切。近年来，在国际贸易环境恶化、国内市场需求不足、生产要素成本攀升等多重因素综合作用下，矿业、冶金、化工、轻工、纺织、机械、船舶、建筑等重点产业规模扩展面临巨大挑战，部分出现供求失衡、“内卷式”竞争、物价低位运行等问题，影响企业发展、居民就业和政府税收。“十五五”时期，石油化工等产业还可能面临国内需求达峰问题，突破经济增长瓶颈、加快新旧动能平稳接续转换比以往任何时候都更加迫切。保持经济量的合理增长，必须加快打造新兴支柱产业，为扩大就业、增加劳动者收入等提供坚实支撑。

第三，着力打造新兴支柱产业对推进产业体系现代化举足轻重。历史证明，每一次科技革命都会催生出一

批新兴支柱产业，推动产业体系“新陈代谢”。抓住机遇的国家成功实现产业体系现代化，有的保住强国地位，有的新进入发达国家行列；没有抓住机遇的国家失去国际竞争力，有的退出强国行列，有的掉入“中等收入陷阱”。当今世界，新一轮科技革命和产业变革加速突破，辐射范围之广、影响程度之深前所未有，涌现出一大批新技术、新产业、新业态、新模式，引发全球产业结构和布局趋势性调整甚至重塑。“十五五”时期，我国产业发展面临机遇与挑战并存、竞争加剧的严峻复杂形势，必须把握住新一轮科技革命和产业变革机遇，将新能源、新材料、航空航天、低空经济等打造成为新兴支柱产业，加快建设现代化产业体系。

选自《党的二十届四中全会（建议）学习辅导百问》

政协重庆市南川区委员会 关于召开政协重庆市南川区第十五届委员会 第六次会议的决定

（2026年1月8日政协重庆市南川区第十五届委员会常务委员会第24次会议通过）

经中国人民政治协商会议重庆市南川区第十五届委员会常务委员会第24次会议协商，决定：

中国人民政治协商会议重庆市南川区第十五届委员会第六次会议于2026年1月20日—1月22日召开。

如因重要工作需调整会议召开时间，区政协第十五届委员会常务委员会授权区政协主席会议决定会议召开时间。

“参保直通车”开进乡村社区



市民在“参保直通车”前办理社保业务。
通讯员 李维辰 摄

本报讯（通讯员 李维辰）连日来，区人力社保局联合中国农业银行南川支行开展“社保服务进万家”活动。“参保直通车”开进我区乡村、社区、广场，搭建“一站式”服务点，现场提供参保登记、信息查询、待遇资格认证、社保卡申领等高频业务办理，将惠民政策与便民窗口送至群众“家门口”。

在金山镇服务点，居民王大姐前来为在外务工的儿子咨询参保政策。她儿子38岁，此前参加城乡居民养老保险，听说城镇职工养老保险待遇更高，想了解能否转参以及缴费金额。工作人员解释道，其子符合以个人身份参加城镇职工养老保险的条件，2025年每月需缴费880.8元。得知儿子能参保后，王大姐高兴地将这个消息告诉儿子，并决定让儿子早些交纳费用。

企业人事负责人陈先生看到“参保直通车”，前来咨询企业参保政策。他正在筹备新开饮品店的人员招聘，面临应聘者普遍要求参保、而企业当前资金紧张控制成本的矛盾。工作人员告知，用人单位应在用工之日起30日内为职工办理参保登记，并提醒其关注人社部门官网发布的惠企政策，同时表示已建立服务专员机制，可及时推送相关政策动态。陈先生表示，年后将为员工参保，并持续关注政策动态。

现场不少群众表示，此类活动解答了参保缴费方面的许多疑问，帮助大家更结合实际选择险种与缴费标准，对这样面对面、零距离的服务形式感到满意。

乡村振兴南川行动

本报讯（特约通讯员 王信鸽）近日，峰岩乡正阳村100亩柑橘陆续进入成熟期，站在果园最高处眺望，红红的橘子挂在枝头，空气中弥漫着清新的果香。

“这里平均海拔400米，是鱼泉河、黑溪河、大溪河三河交界处，土壤富硒、光照充足，果子水分充足，尤其是蜜橘品种，别看它果子小，但果面鲜红、果皮薄脆、维生素C含量高，糖度可达12.5%。”果农谢代勇介绍。

果园里除了蜜橘，还有沃柑、丑柑、卡拉脐橙等品种，采摘期从去年12月一直持续到今年3月中旬。目前，正是蜜橘成熟的季节，来采摘的游客络绎不绝，驻村工作队深入果园，帮助果农采摘、挑拣、分装，一派繁忙丰收景象。

2015年，谢代勇从铜梁引进柑橘苗木，用十年时间辛勤耕耘，果园渐成气候。谢代勇还谈到，“乡里还邀请了农业专家现场讲解柑橘的种植栽培管理技术，对果苗施肥、果树修枝等技术进行现场教学，这几年挂果率越来越高，收益也提高了。”

除了给果农带来技术，支持产业发展，近年来，峰岩乡突出“特”字品牌，不断调整产业结构，采取“党支部+合作社+大户+农户”的模式，发展蜜橘、蜂糖李等产业，有效带动农民增收，壮大村集体经济，为乡村振兴注入源源不断的活力。

柑橘满枝采摘忙 农旅融合绘画卷

准对南川产业需求，帮企业解决实际难题，也让学生在真实项目中提升能力。

谈及后续发展，张华的规划清晰而务实：“先把与隆化职中的合作做扎实，把大师工作室的作用充分发挥出来，等模式成熟了还可以复制推广。同时还要多走访南川企业，扩大技术服务范围，让更多学生能‘学用结合’。”

而在赵志章看来，这份合作正是“潮汐人才”政策的生动写照，“政策打破了高端人才引进的编制、地域限制，为我们打开了对接优质资源的大门，也让职业教育能更精准地服务地方产业。”

（上接第一版）

2025年上半年，南川区首届“潮汐人才”大会的召开，让这份联系变成了实打实的合作。围绕大师工作室建设，双方的协作迅速落地。“最重要的是在隆化职中搭建核心人才团队，让其具备造血能力。”张华说道。目前，双方已初步构建起分工明确的团队框架，由隆化职中的专任教师分别承担技术指导、项目联络、日常管理等工作，让协作运转更高效。与此同时，师资提升计划也同步推进，张华介绍：“我们制定了详细方案，安排学校的骨干教师到我工作室孵化的企业参与实践，助力

老师们在专业技能上进一步提升。”

此前隆化职中推进的工业机器人技术赛道竞赛过程中，他全程跟进指导：“从学生选拔、技术培训到项目实操都会层层把关，帮孩子们夯实基础、锤炼本领，这对他们未来很关键。”隆化职中师生们的投入更让他触动：“学生为打磨技能常练到深夜，老师全程陪同指导，这份敬业劲头特别打动人。”

依托大师工作室，张华团队将联合隆化职中，每年为南川企业完成2-3个技术诊断或装备研发案例。“现在已经开始走访企业了，我们后续会根据需求定制开发方案。”张华强调，企业筛选会和学校团队共同推进，“要精

例如，在筹备重庆市工业机器人技术赛道竞赛过程中，他全程跟进指导：“从学生选拔、技术培训到项目实操都会层层把关，帮孩子们夯实基础、锤炼本领，这对他们未来很关键。”隆化职中师生们的投入更让他触动：“学生为打磨技能常练到深夜，老师全程陪同指导，这份敬业劲头特别打动人。”

依托大师工作室，张华团队将联合隆化职中，每年为南川企业完成2-3个技术诊断或装备研发案例。“现在已经开始走访企业了，我们后续会根据需求定制开发方案。”张华强调，企业筛选会和学校团队共同推进，“要精